



曾经怀揣文学梦的他与法律意外邂逅,开启了一次“长相厮守”的法律之旅,练好基本功,深挖专属领域,他渐渐成为“专家型”和“学者型”律师,无论是律师本职,还是挂职锻炼,他总是尽心尽责,能挑起仲裁、法援的公益担子,也能牵起招商引资的“红绳”,工作严谨认真,也能让生活有滋有味儿,实现“开心工作,快乐生活”!

他是王宏,一名秉承法律公平正义,热心公益事业的专业律师,一个有情怀有梦想的法律人。

本报记者 高倩倩

律师王宏:

做一个有情怀的法律人

●学霸有个律师梦

工作日的早晨,忙碌的一切都在匆匆中进行,好似并未因多日来的雾霾受影响。上午9点,王宏准时出现在办公室,西装革履,看上去分外干练和严谨。说起与法律结缘,王宏说是一场意外的邂逅。

中学时代的王宏怀揣文学梦想,酷爱小说、散文等文学作品,那时的他在心里埋下了一个文艺的种子,想着将来一定要学习和文学有关的专业。1993年的高考,他被如今的山东政法学院录取,“政法类工作也算文学的一种吧。”自此,他开始了与法律的“长相厮守”。

“入学之后,听说有律师资格考试,如果通过考试可以当律师。”王宏说,那时律师资格考试刚实现全国统考,每年的通过率只有8%到9%,自己暗暗将考试过关当做自己的努力目标,开始了宿舍、食堂、教室“三点一线”的备考路,还因此获称班上的“四大怪人”之一。

大学期间,王宏每学年考试都列班级的前茅,是名副其实的“学霸”,毕业那年,他以较高的成绩考取了律师资格证,本想着可以顺利实现律师梦,可梦想在现实面前总是那么脆弱。“我很喜欢上海这座城市,毕业前,就想着去上海找工作,可连续咨询了上海多家律师事务所,都被拒绝了。”王宏说,面试人员总会询问他是否有第二学位、海外求学经历等,这些条条框框让在校时自信满满的他备受打击。

心灰意冷的王宏回到济南后,“我的一位老师劝我留在济南,毕竟在这儿生活、学习了4年,也比较容易适应。”王宏说,他开始踏实下来,在济南寻找实习和工作机会。他先后到律师事务所、历下区法院、山东省高院等多个机构、单位实习,熟知了各项业务流程。“虽然是自费学习,过得比较清苦,但能利用自己所学的专业知识,为基层民众提供法律支持,精神上是快乐的。”王宏说,从最初接手简单的民事诉讼,到后期能独立接案,他积累了扎实的基本功,也为后期的专业转型奠定了基础。

●深耕细挖专属领域

2002年前后,济南的房地产市场逐渐走向市场化,王宏在经历五年的基础业务积累后,也正面临事业发展的转型期。他受邀成为一家房地产开发公司的法律顾问,开始向自己的专属领域深耕细挖。

2002年年底,该房地产开发公司的一处楼盘要交房,可因交房流程等原因导致和业主起了争执,近200人聚集在售楼处,无法交房。接到消息时,王宏正准备休息,急忙赶到现场的他仔细听了同事的介绍后,以律师的身份和业主代表座谈。临危不乱的他同业主代表对照合同一条一条比对,并安排同事将业主反映的问题一一登记在册,以便核实、修整。“对照合同,和业主一条一条谈,他们听明白了,反抗情绪也就慢慢平稳了。”王宏说,和业主代表谈完,他又和同事商议,成立了核查小组、整改小组和交房小组,完善交房流程后,那批房源顺利交房。王宏的专业也得到了公司的认可。

“渐渐地,我觉得自己眼界开阔了,专业能力也提升了,对工作要求更加规范,也更增强了对律师工作的使命感。”王宏在钻研法律业务的同时,继续学习金融、经济管理等方面的专业知识,先后自费参加了国家司法行政学院、中国农业大学律师学院、建设部信息中心等举办的土地、房地产开发、建设工程、合同实务、政府与社会资本PPP合作专题培训等多期法律实务研修班,见缝插针学习各个方面专业知识,还发表了多篇论文,逐渐成为“专家型”、“学者型”的法律专业人才。他先后为济南市多个重要楼盘提供法律服务,也被十几家房地产建筑企业、省属国有企业、政府部门聘请为常年法律顾问。



●仲裁、法援显公益

2008年,鉴于王宏在房地产法律业务的娴熟能力,济南市仲裁委员会聘任他为仲裁员。六年多来,王宏仲裁商品房买卖、建设工程合同、物业服务合同等争议案件一百三十多起,均能正确认定事实,准确适用法律,公平公证处理纠纷,廉洁高效。2012年,王宏被济南仲裁委员会评为“推行仲裁制度先进仲裁员”,2013年又被济南仲裁委员会评为“优秀仲裁员”。

秉承法律的公平与正义,王宏多年来一直积极参与法律援助公益服务工作。2007年以来,王宏一直担任省信访局涉法信访律师团成员,为多起信访案件提供免费法律服务。2010年7月,菏泽郓城县一公司21岁女员工王某上班时间被该公司叉车刮倒,造成多处受伤,被鉴定为五级伤残,花费巨额医疗费用,可所在单位却不予支付医疗费用,虽经仲裁、法院执行等,但最终都没落到实处。王宏得知后,经多方调查,发现该公司未依法为王某缴纳工伤保险费,随即与多部门联系沟通,依据保险法有关规定,提出使用社会保险费的解决方案,较好地解决了王某的医疗费用问题。

“有些群众在需要法律帮扶时,却无力支付相关费用,作为一名律师,我觉得提供法律援助是我的一项工作内容,用自己的专业知识为他们提供支持,维护他们人身或经济上的合法权益,虽然看上去牺牲了时间和经济利益,但绝对值得。”王宏说,提供法律援助是自己的职业责任和社会责任,只要有精力,他会将法律援助一直进行下去。

●挂职锻炼尽职尽责

2013年4月,山东省司法厅选派优秀中共党员律师到聊城高唐县人民政府及公安、法院、检察院挂职锻炼一年。王宏积极报名,作为全省首批五名挂职律师之一担任聊城高唐县公安局警长职务,并尽职尽责地完成了挂职任务。

到岗后,王宏扑下身子向基层学习,挂职一年时间里,王宏全面掌握了经侦大队办理经济犯罪案件的管辖范围、程序,参与侦办涉嫌非法传销案件非法集资、金融诈骗等26件案件,为当地挽回经济损失1700多万元。在立足公安岗位工作的同



时,王宏还先后到聊城高唐县公、检、法、司及乡镇、企业调研、座谈、观摩了解有关情况,积极为县中小企业、为政府招商引资、重点项目和法律服务大厅建设服务。挂职期满,鉴于王宏律师的优异表现,当地人民政府将他聘为政府法律顾问。

王宏的老家在江苏徐州,2009年山东省江苏商会成立时,他当选为监事会的监事长,为会员守法经营、苏鲁两地的经贸往来等搭建沟通桥梁。2013年在高唐县挂职期间,他还特意组织了200多名企业家到聊城高唐县参观、考察,为当地招商引资牵线搭桥。

此外,王宏还是济南市历下区连续两届的政协委员,他将律师工作中接触到的问题以提案的形式反映出来,提出了很多便民、利民的好建议,所提提案也多次被评为优秀提案。

在十八年的律师执业中恪守职业道德准则,捍卫了法律尊严,维护公平正义,受到司法部门和当事人的赞赏,近日,王宏被山东省司法厅授予个人二等功,被中共山东省律师协会党委授予“优秀律师党员”称号。王宏说,从律师实习那一天开始,他就立志做一名好律师,今后他将一如既往坚定信念、钻研业务、诚实守信地开展工作,运用法律武器维护委托人的合法权益。

相关链接

工作松弛有度 生活有滋有味

或许是因工作性质的原因,工作中的王宏总是严谨认真,仔细聆听委托人的陈述、认真研读法律条款,他从不敢有一丝马虎和懈怠。如果不是深入了解,或许会认为律师是个枯燥的行业,而从业者想来也是乏味的,可王宏律师却把自己的生活过得有滋有味。

爱好旅游的他总会趁着出差的机会四处转转,“我不把出差当工作,每到一个地方,都会用心体会当地的人文和美景,品尝美食,逛逛街市,都是很好的体验。”王宏说,去年,他还通过微信招募了9个“70后驴友”,飞到成都集合,开启了自驾前往西藏之旅。“入藏出藏共14天,收获了美景和体验。”

工作档期安排得满满当当,王宏也会尽量安排出寒暑假的空当,带着妻子、儿子四处游游走走,“国内走一走,国外转一转,也是让孩子增加阅历,开阔视野吧。”王宏说,他的目标是“开心工作,快乐生活”,自己也会一直坚持下去。